

## 世相

# 67小时生死竞速 越秀警方百米崖底救回失联女子



▲严少涛手上还留有救援时被杂草割伤的痕迹。 新快报记者 李应华/摄

9月18日23时许,广州市越秀区公安分局建设派出所接到报警人报警,称其妹妹小康失联。接到报警后,越秀警方即成立工作小组,按照失联警情处置相关规定,迅速组织开展查找搜寻工作。原来小康在前往六片山找朋友的过程中失足坠崖,经过67小时生死竞速搜寻,小康最终在21日下午被救援人员发现,民警、消防、医护及附近村民合力开辟一条300米的救援路径到达小康身处位置,一场惊心动魄的营救终于圆满完成。

■新快报记者 李应华 通讯员 施桂鸿 邱礼宏



◀联合救援力量开出通道将小康从悬崖下用担架抬离现场,民警竖起大拇指示意救援成功。 通讯员供图

## 妙龄少女突然失联

越秀区公安分局建设派出所副所长严少涛是带队搜寻的负责人之一,他告诉记者,小康家人报警时称,小康于9月18日下午6时左右离家,一直打电话都没有接通,到晚上9时再打电话已经提示手机关机。小康姐姐表示,妹妹今年21岁,担心她长期失联是遇到意外,所以当时十分焦虑。

民警根据报警人提供的信息连夜调查走访,先从小康离家时周边视频开始摸查她的行动轨迹。严少涛介绍,越秀区公安分局也高度重视案件,组建了派出所、刑警、网警多警种联合的办案力量。经过日以继夜的排查,警方发现小康18日下午搭乘地铁到了白云东平站下车,然后又上了一辆网约车。由于上车时间已经是夜晚,视频难以看清车辆的车牌,线索一度中断。办案民警并没有放弃,另辟蹊径开始排查当时地铁站附近的视频摄像头,终于又通过一辆停在路边的泥头车车载监控,找到了清晰的网约车车牌图像。

这时已经是9月21日上午,视频排查工作量之大可想而知,小康已经失联两天,找到线索并没有让民警松一口气,经过联络网约车公司查证,小康当天是搭乘网约车去到了白云区凤凰山。民警随即又开始排查下车点周边的监控视频,发现下车后小康独自一人往山里走去,随后失去踪迹。

## 民警顺藤摸瓜找到悬崖

网约车平台还提供了一个线索,小康下车后一共发出了13次回程的打车订单,不过可能当时周边网络信号不好,一直没有打到车,根据这个民警判断她应该不是自寻短见。民警会同消防救援人员来到凤凰山附近,围绕小康最后的消失地点开展检索搜救工作。严少涛表示,视频最后拍到小康的身影的时间距离家人打她电话关机的时间大概是10分钟,如果判断小康手机关机是遭遇意外,那么事发地点也就是最后一个拍到小康的摄像头为中心的10分钟内路程,小康最后走进的是一条能行车的山路,路上没有岔口,民警就沿路一路搜索,步行10分钟后,来到一片

悬崖前。

“那里是一片接近垂直向下的悬崖,落差接近百米,悬崖边有黄泥,没有栏杆,我们判断她有可能从这里掉下去了。”严少涛解释,小康走到这里已经是深夜,视频最后拍到她是用手机照明走路,很容易发生意外。民警又立即转而下山绕到悬崖底部,希望找到小康,“山下杂草丛生,我们一开始徒手开路,但发现前进速度太慢,于是请求派无人机支援。”严少涛形容,山下到悬崖底部都是人那么高的芦苇,大大影响了搜索前进的进度,不过杂草应该能起到缓冲作用,小康还有一线生机,于是他们又马上请求支援。

## 众人联手开出救援之路

16时左右,搜救人员通过无人机搜寻发现山崖底下有人活动的情况,经进一步确认失联达到67小时的小康。“虽然只能远远地拍到她,但是我们看到她手脚在动!”严少涛回忆,在场民警心情为之一震,立即联系了救护车,附近村民也带来镰刀加入开路救人的大军。经过两个多小时的努力,救援力量终于破开长达300多米的荆棘草丛路抵达坠崖位置,并成功找到小康。严少涛手上的伤痕还原出当时环境的恶劣,“都是草割的,还有的民警因为穿了短裤,脚上也都是伤,痛倒是不怎么痛,就是过了一两天开始发痒。”严少涛告诉记者,经医务人员诊断,小康生命体征平稳。

原来,事发当天小康因工作压力大,想去六片山榕树塘找朋友,但因网约车的定位有误,结果去到了凤凰山。因为六片山与凤凰山相连,小康下车后打算自己摸黑走去六片山,结果不小心滑坠山崖。坠崖导致小康受伤无法移动自救,手机也摔坏了。只能在看见有无人机活动,才动动手脚呼应,一场惊心动魄的营救终于圆满结束。目前,小康已被安全送到医院接受医治,暂无生命危险。

## 路遇危情及时出手相助 广州一学生获赠锦旗



■受助人献上鲜花与锦旗向蔡正曦表示感谢。

新快报讯 记者徐绍娜 通讯员郑春欣报道 近日,广州市公用事业技师学院收到了市民吴先生一家送来的锦旗和鲜花。原来,该校2020级学生蔡正曦在不久前帮助了在交通事故中受伤的吴先生及其妻子,吴先生夫妇在伤情好转后,决定到学校感谢蔡同学。新快报记者联系上蔡正曦同学和学校,了解了这桩好人好事的经过。

事的经过。

时间回到8月23日,蔡正曦和朋友晚上骑车回家,经过大北立交下的隧道时,突然发现对向车道疾驰而来的小轿车车头前方竟卡着一辆变形残缺的电动车。在新能源汽车检测与维修专业就读的他,判断电动车可能是受到了小轿车的撞击。他立即意识到:这辆小轿车很可能刚撞上了电动车。一想到前方可能发生了交通事故,他和朋友赶紧循着小轿车来时的方向查看情况。

刚骑行不远,蔡正曦便发现了一男一女两名伤者正坐在车道中央。蔡正曦立即将自行车停好,来到伤者身边,他发现女士有明显的外伤,伤口有鲜血流出,男士则已意识不清。他第一时间打了120并报警。为防止发生二次伤害,他还打开了手机灯,向后来的车辆示意。救护车接走了伤者,蔡正曦没有立即离开,他联系上伤者的姐姐说明了情况,并留在原地等待交警,直到配合交警做好记录才离开。

事故发生后,蔡正曦一直与吴先生夫妇保持联系,时常关心他们的伤

情。吴先生夫妇经过了近一个月的治疗和休养,目前伤情已好转。他们对于蔡正曦当时的见义勇为十分感激,决定到其就读的学校,献上鲜花与锦旗表示感谢。吴先生表示:“如果没有蔡同学,我们不知道要等待多久才能得到救援。”吴先生感慨,蔡同学其实可以帮忙打了救护电话就离开,但他却全程留守,等待救护车到达、配合交警处理完事故后才离开,他的这份勇气与责任心令人感动。

记者了解到,蔡正曦从小就是个热心的孩子,父母经常教育他:看到别人有困难时,有能力一定要及时出手帮助。小到帮助跌倒的老人,大到组织村里年轻人“拯救”深陷泥里的农用三轮车,蔡正曦从小到大的好人好事多到父母都习以为常了。就在今年3月份,他还在海印桥上急速的车流中,帮助了一名迷路的儿童。

对于蔡正曦见义勇为之举,广州市公用事业技师学院院长鲁储生给予了高度赞扬,鼓励他将这种好品德保持下去,带动学子形成乐于助人、乐于助人的氛围,以实际行动弘扬正能量。

## 广东公安“百日行动” 守护“钱袋子”

抓获违法犯罪嫌疑人1.3万余名

新快报讯 记者李应华 通讯员粤公宣报道 记者从广东省公安厅获悉,为认真贯彻落实公安部夏季治安打击整治“百日行动”工作统一部署,广东省公安厅于9月16日至18日组织开展打击整治经济犯罪和电信诈骗犯罪集中清查统一行动。行动期间,全省共成功侦破经济犯罪和电信诈骗案件3527起,抓获违法犯罪嫌疑人1.3万余名,追逃劝投在逃人员208名。

此次行动中,全省公安机关聚焦危害金融安全突出犯罪和危害民生突出犯罪。据统计,全省公安机关共侦破地下钱庄犯罪案件29起,涉案金额超150亿元人民币;共侦破涉证券、假币、银行卡、骗贷骗保等突出金融犯罪案件165起,涉案金额超16亿元人民币;共侦破涉税案件96起,成功阻断发放留抵退税额近1亿元人民币;共侦破涉商业贿赂、合同诈骗、职务侵占、串通投标案件235起,涉案金额约7.6亿元人民币;共侦破电信诈骗犯罪案件2794起,抓获涉诈骗违法犯罪嫌疑人1.1万余名;共成功抓获经济犯罪在逃人员122名,其中境外在逃人员19名,抓获电信诈骗在逃人员86名。